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Decemberi üstökösök
Decemberben az előző hónapokhoz kép­

est kevesebb üstököst észleltünk, de ebben 
nagy szerepe van a hónap közepén a Kár­
pát-medencére telepedett ködnek, amely 
hetekig meghiúsított minden észlelési kísér­
letet. A legtöbb megfigyelést a tovább tágu­
ló, de alig halványuló Holmes-üstökösről 
kaptuk, miközben a közeledő és gyorsan 
fényesedő 8P/Tuttle is egyre könnyebben 
mutatta magát.

17P/Holmes

Legutóbb januári számunkban írtunk az 
üstökösről, így érdemes feleleveníteni, hogy 
hol tartottunk november végén. Az üstökös 
látványát a harang alakú porkóma uralta, 
melynek mérete megközelítette az 1 fokot. 
A porkómában jól látható volt egy elnyúlt, 
néhány ívperc széles kitörési felhő, amely 
a legnagyobb méretű porszemcséket foglalta 
magában. A déli irányban kinyíló porkóma 
több csóvaalkotó nyúlványt is mutatott, de 
ezek láthatósága nagyon megosztotta az 
észlelőket. A gázból álló szerkezetek novem­
ber végén már nem látszottak, mert a nap­
szél elsodorta őket az üstökös környékéről.

A beérkezett megfigyelések két derül- 
tebb időszakra koncentrálódnak. Az első a 
december 1-6. közötti hat éjszakát, a máso­
dik a december 13-18. közötti, ugyancsak 
hat éjszakát foglalja magába. Összességében 
elmondható, hogy jelentős változások nem 
történtek, hiszen arányaiban már nem növe­
kedett annyira a kóma mérete, bár a tágulás 
és az ebből adódó felületi fényességcsökke­
nés jól nyomon követhető. Először lássunk 
néhány jellemző leírást az első időszakról.

December 3.: „Úgy tűnik, az elmúlt napok­
ban alulbecsültem az üstökös fényességét. 
Most a kappa Perseihez hasonlítva, attól 0,2 
magnitúdóval fényesebbnek tűnik, így 3,6 
magnitúdóra becsülöm. A haló kúppalást 
alakú, a frontoldalon ismét látszik egy 25%-

Zana Péter id  2 ,8 /300f

2007.12.04., 17:55-18:20 UT, 10x50 B. LM = 15 fok 
(Sánta Gábor)

os fogyó Hold alakú intenzitáscsökkenéssel 
rendelkező terület. A kóma elnyúlt esőcsepp 
alakú, mely a követő oldalon túlnyúlik a 
haló határán.” (Vastagh László, 25x100 B) 

December 4.: „Rendkívüli! Még mindig 
fényes és egyre hatalmasabb. Belső, fénye­
sebb kómája 60x80  ívperces, szabad szem­
mel is jól látható szerkezettel. Fényessége 
3,0 magnitúdó, DC= d4, amit az elliptikus,
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de élesen határolt belső rész okoz. 10x50-es 
binokulárban nyújtja a legszebb látványt, 
a jó átlátszóság miatt a halványan derengő 
külső kóma is megmutatkozik. Ez a rész 
20x90 B-vel még kifejezettebb, és egy lökés­
hullámfront is látható benne, az üstökös 
fejétől kb. 30-50 ívpercnyire. És ami még 
döbbenetesebb, 10x50 B-vel valószínűtlenül

2007.12.04., 18:40-19:13 UT, 25x100 B (Vastagh László) 

hosszú, érdekes szerkezetű csóva látszik! 
Eleje a fejtől indulva elég gyorsan halványo­
dik, és itt villás szerkezet mutatkozik. Majd 
kb. 4-5 fok távolságban hirtelen kifénye­
sedik, s az Algol mellett elhalványul! Ez a 
szakadás alig 1-2 fok széles, ami után ismét 
kifényesedik a csóva, de alakja és felüle­
te jól láthatóan más! Sokkal homogénebb, 
szétterültebb és inkább eg}' nagy gázfelhőre 
hasonlít. A nagy felhő szokatlan élességgel 
tűnik el az R Trianguli mellett -  ez összesen 
13 fok hosszúságot jelent! El se hittem, de a 
távcső mozgatásakor egyértelmű a jelenléte. 
Sőt, Csák Balázsnak is sikerült észrevennie a 
csóvát, megjelenését elég egyértelműnek írta 
le." (Sánta Gábor, 10x50 B)

December 5.: Éles perem nélküli, szétterülő 
fényfátyol. Elliptikus alakjának ÉNy-Ny felé 
fényesebb ív, amely ÉK felé halványodva 
kettéágazó csóvában folytatódik. A teljes 
hossz csóvával 1,2- 1 ,3 fok, a teljes szélesség 
0,7 fok. A fej körül elmosódott fátyol.” (Bar- 
tha Lajos, 10x50 B)

December 6.: „Az üstökös szabad szemmel 
is látszik Pécs belvárosából, főleg EL-sal. 
Átmérője így 27 ívperc. 10x50 B-vel is szép, 
ellipszis alakú, 35x46 ívperces folt, benne 
egy fényes gerinc van. Az ellipszis nagy­
tengelye és a gerinc iránya PA 40/220 fok. 
Csóva nincs, a kóma pereme kissé elmosó­
dott, fényessége 3,8 magnitúdó.” (Keszthelyi 
Sándor)

Az ezekben a napokban felvett képeken 
csodálatos medúzaként tűnik fel a csillagok 
tengere előtt látszó üstökös. A kóma „előtt” 
az ióta Persei, „mögötte” a kappa Persei, mel­
lette pedig a gazdag NGC 1245 nyílthalmaz. 
Mintha szándékosan időzített volna négy 
DSLR technikát használó észlelőnk, mind­
annyian december 5-én este készítették 
szebbnél szebb felvételeiket. A Berkó-Éder- 
Ladányi-Zana négyesfogat képeit kimérve a 
porkóma szélessége 57 ívperc, hossza leg­
alább 1,3 fok. Az északi, Nap felőli oldalon 
egy félkör mentén nagyon élesen határolt, 
délebbre, a csóva irányában viszont egyre 
diffúzabb. A kitörési felhő hossza ugyan­
ekkor nehezen meghatározható, a skálázás 
függvényében 20-30 ívperc hosszú és 5-10 
ívperc széles. Mindez arra utal, hogy anyaga 
egyre jobban szétoszlik, lassan beleolvad a 
kóma anyagába, ahogy azt Csukás Mátyás 
vizuális észlelései lapján is megjegyezte. 
Tuboly Vince december 1-jei CCD-felvéte- 
lén a kitörési felhő fő tömegétől nyugatra 
egy különálló, 3-4 ívperc hosszú, vékony 
anyagfelhő is sejthető.

A második hat napos észlelési ablakban 
kevesebb megfigyelést kaptunk, ami a már 
növekvő Holdnak is betudható. A legtöbb 
megfigyelést a remek átlátszóságot hozó 
december 13-a estéjéről kaptuk, amikor 
Sánta Gábor ismét sok csodát látott: „A 
külső kóma egész rendkívüli: csepp alakú, 
melynek elnyúltsága PA 230 irányú. A csepp 
vége az M34 tövéig ér, legalább 3 fokos! 
A csóva is megmutatkozik, de iránya eltér 
az eddigitől -  lassan elfordul dél-délkelet 
felé. Ma az iránya PA 150-160 fok közötti, 
és két szálra szakad: a keletebbi a kóma 
törmelékfelhőjéből indul ki, és kezdeti 2-3 
fokos szakasza igen fényes. Egyenletesen
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halványul, alig szélesedik, de jól érezhetően 
görbül kelet felé. A másik rész, amely szé­
lesebb, PA 160 felé indul el, a kóma mögött 
alig érzékelhető, de az Algol „felett" erősen 
kifényesedik, itt 3-4 szál pontosan, pozíció 
szerint rajzolható! A szálak annyira fénye­
sek, hogy azonnal szemet szúrnak. Az Algolt 
elhagyva elmosódottabb lesz, de fényessége 
nem csökken, szétterül, egyenletesen gör­
bülve 13 fok hosszan követhető! A másik 
szál ugyanilyen hosszan látszik. A csóva 
vége szokatlanul élesen olvad a háttérbe. 
(10x50 B)” Ugyanekkor Szabó Sándor 45x55 
ívpercesnek, Csukás Mátyás 50x55 ívperces­
nek, míg Vastagh László 78 ívpercesnek látta 
a 3-3,5 magnitúdó összfényességű üstököst. 
Hegyi Norbet és Tuboly Vince nagy felbon­
tású CCD-képein a mag és közvetlen környe­
zete tanulmányozható. A 15-16 magnitúdó­
ra halványult nucleust fél ívperces, legyező 
alakú felhő veszi körül, amely egyenletesen 
olvad a hatalmas kóma háttérfényébe. Vége­
zetül Berkó Ernő december 17-ei felvételéről 
kell szólnunk, melyen a kóma egy fok széles 
és másfél fok hosszú, északkeleti peremén 
pedig a 12 magnitúdós NGC 1169 jelű ellip­
tikus galaxis ül. December 18-a után két 
hétig nincs megfigyelésünk az üstökösről, 
januárban pedig már csak a legkiválóbb 
észlelőhelyekről látszott szabad szemmel. 
Anyaga lassan beleolvadt a bolygóközi tér 
ürességébe.

8P/Tuttle

December 2-a és 18-a között 11 vizuális és 
két CCD megfigyelést kaptunk erről a neve­
zetes üstökösről. Ebben az időszakban végig 
a Cepheus csillagképben tartózkodott, mely­
nek északi feléből a délkeleti szegletébe ván­
dorolt, átlagosan napi 1 fokot megtevő. Mivel 
földtávolsága két és fél hét alatt majd’ a felé­
re csökkent, látszó átmérője és fényessége 
gyorsan nőtt, bár diffúz megjelenése miatt 
az adatok szórása nagyobb a szokásosnál. A 
megfigyelések három időpont köré csoporto­
sulnak: december 2-6. között, 13-án este és 
18-án este sikerült elérnünk. A hónap elején 
4 -8  ívperc közötti kómaméretet jeleztek

észlelőink, ami 100-200  ezer km-es tény­
leges átmérőt jelent. Akik kisebbnek látták, 
10 magnitúdó körüli fényességet becsültek, 
akik a külső részeket is megpillantották, 
inkább 9 inagnitúdósnak említik. Bár Vas­
tagh László egy kicsit elnyúltnak látta, Tóth 
Zoltán pedig az 50 cm-es tükörátmérőnek 
köszönhetően több érdekességet is megfi­
gyelt, alapvetően egy unalmas üstökössel 
van dolgunk. Diffúz, kerek, kicsit sűrűsödő 
folt, a Cepheus kellemes csillagmezői előtt. 
A megfigyelés szépségét inkább a kométa 
történelmi jelentősége és az Ursidák mete­
orrajjal fennálló kapcsolata adta. Lássuk az 
előbb említett két észlelő leírását december 
3-áról: „Most először tűnik biztosnak, hogy 
nem teljesen korong alakú az üstökös meg­
jelenése, hanem egy 5x4 ívperc kiterjedésű 
ellipszis. Növeli ugyan fényerejét, de elma­
rad a várakozásoktól. Becslésem alapján 9,5 
magnitúdós lehet.” (Vastagh László, 25x100 
B) „123x: Nagyszerű üstökössé fejlődött! A 
4 ívperces, pajzs alakú kóma DC= 5-ös mér­
tékben sűrűsödik. EL-sal 7 ívperc hosszú 
csóva ered nyugat felé. 273x: Kb. 15 magni­
túdó fényességű csillagszerű mag látható. A 
kóma fényesebb részéből még két szál indul 
a pajzs két oldalán, bár ezek igen halványak. 
Irányuk PA 300 és 240.” (Tóth Zoltán) 

December 13-án néhány órán belül hár­
man is látták, a Hegyháti Obszervatórium-

Tuboly Vince 7x60 másodperces képe december 13-án készült 
a gyors mozgású Tuttle-üstökösról
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ból pedig fotózták a 66 millió km-re járó 
üstököst. Fényessége 8 magnitúdó körü­
lire emelkedett, átmérője pedig elérte a 
8-10 ívpercet. Tuboly Vince felvételén a 
csillagszerű központi mag uralja a látványt, 
amit egy meghatározhatatlan méretű, rend­
kívül finom fénylés övez. Sánta Gábor leírá­
sa a 10x50-es binokulárban elé táruló lát­
ványt rögzíti: „Sokat fényesedett az üstökös, 
és jelentősen kondenzáltabb. A kóma bel­
sejében pár ívperces fényesebb belső kóma 
található, melyet egy halványabb, de egyen­
letes fényességű korong övez. Ez a terület 
DNy felé kissé kiterjedtebbnek tűnik.”

December 18-án a nyugati országrészben 
kicsit felszakadozott a ködtakaró, így Szabó 
Sándor és Tuboly Vince vethetett egy pillan­
tást az üstökösre. A CCD-felvételeken nem 
sok változás látszik az öt nappal korábbi­
hoz képest, míg vizuálisan a holdnyugta 
után észlelve 8,2 magnitúdósnak látszott 
a 7 ívperc átmérőjű, diffúz kométa. Ezt 
követően decemberben már nem tudtuk 
elérni, januárban viszont sokszor megfigyel­
hettük a szabadszemes láthatóság közelébe 
fényesedő üstököst.

50P/Arend

A Hegyháti Obszervatórium észlelői, 
Tuboly Vince és Hegyi Norbert követték 
nyomon december 1-je és 13-a között. Az 
Andromeda csillagképben, nyugati stacio­
nárius pontja környékén forduló és lassan 
távolodó üstököst négy alkalommal ész­
lelték. Az üstököst a 17-17,5 magnitudes 
központi sűrűsödés uralta, melyet halvány, 
legyezőszerű porkóma/csóva vett körül. A 
legjobb körülmények közt december 6-án 
készíthették 1 perces CCD felvételeiket, 
melyek összegzése után előtűnt a keleti 
irányba mutató, 40 ívmásodperc kiterjedésű 
porfelhő. Ez az üstökös távolságában 35 ezer 
km-es kiterjedést jelent. Bár folyamatosan 
halványodott, az új évben sikerült tovább 
követni.

93P/Lovas 1
Ezt az égitestet is a Hegyháti Obszervató­

riumból figyelte meg Tuboly Vince és Hegyi 
Norbert ugyanazon a négy éjszakán, mint 
az Arend-üstököst, amelyre sok egyéb para­
méterében is hasonlított. Szintén az Andro- 
medában kellett keresni, ez is távolodik a 
Földtől, és a kómát itt is a csillagszerű mag 
utalta, amely a halvány kómában nyugat 
felé eltolódva látszott. A 15-15,5 magnitú- 
dós központi sűrűsödést aszimmetrikusan 
körülölelő halvány kóma itt azonban inkább 
elliptikus, mint legyezőszerű volt. Mérete 
elérte a 35 ívmásodpercet. Januárban aktivi­
tása nem sokat csökkent, így további remek 
észlelések érkeztek róla.

Halvány üstökösök

C/2006 S5 (Hill). Pár nappal napközelsége 
előtt, december 3-án észlelte Tóth Zoltán: 
„A Gemini és a Gancer határán járó üstökös 
nem éppen fényes, de nem is túl halvány,
14.2 magnitúdós, Jupiter méretű (40”) folt. 
EL/KL váltogatással mintha elnyúlt lenne 
DC= 3-as kómája PA 80 felé.”

C/2006 W3 (Christensen). Az egy évvel 
korábban felfedezett, de 2009 nyaráig még 
közeledő üstököst Tóth Zoltán figyelte meg 
elsőként december 8-án este: „A Camelopar­
dalis csillagképben lelhetünk most rá erre a
14.3 magnitúdó fényességű kerek kométá- 
ra. EL-sal igazán jól mutat környezete sok 
csillagával DC= 4-es foltja. Mérete az ilyen 
fényességű üstökösökre általában jellemző 
0,5 ívperc.”

29P/Schwassmann-YVachmann 1. Tóth 
Zoltán december 3-ai beszámolója szerint a 
35 ívmásodperc átmérőjű kométa fényessé­
ge 14,4 magnitúdó volt, így kitörésére még 
várni kell.

110P/Hartley 3. Ezt a nagyon gyenge fényű 
vándort is Tóth Zoltán csípte el december 
3-án: „Csupán EL-sal adja meg magát, ami 
érthető is, hiszen 15,2 magnitúdós. Mére­
te 40”, kondenzáltsága DC=2. Sejtelmes 
korong, olyan, mint egy halvány PL.”

Sárneczky Krisztián
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